CHALMERS TEKNISKA HOGSKOLA 2000-05-26
Fysik och Teknisk Fysik 14.15-18.15
Sal: mg

Tentamen i Optik for F2 (FFY091)

Lirare: Bengt-Erik Mellander, tel. 772 3340

Hjilpmedel: Typgodkind riknare, Tefyma, Physics Handbook, Mathematics Handbook.
Poiinggriinser: Betyg 3: 8,0-11,5 p; Betyg 4: 12,0- 15,5 p; Betyg 5: 16,0-20,0 p
Forslag pa losningar till tentan anslas vid Fysikums entré efter skrivningstidens slut.

Rittningsprotokollet anslés i Fysikums entré 00-06-09.
Granskning kan ske 00-06-09 kl. 12.00-12.30 i sal FL11.

a) Vid ett optiskt experiment misstinker man att det infallande ljuset bestar av en
blandning av cirkulérpolariserat och opolariserat ljus. Hur gor man for att bekréfta detta?
Beskriv i detalj. (2 p)

b) Visa hur en anordning som slédpper igenom viinster- men inte hogercirkuldrpolariserat
ljus kan vara konstruerad (d.v.s. vénstercirkulérpolariserat ljus in ger
vénstercirkulirpolariserat ljus ut, hogercirkuldrpolariserat ljus in ger inget ljus ut). Till
ditt forfogande har du ett obegrénsat antal A/4-plattor och (linjar)polarisatorer. Forklara i
detalj. (2p)

Om en opolariserad ljusstréle i luft infaller under Brewstervinkeln mot en plan glasyta,
reflekteras 12,5% av den infallande intensiteten. Hur stor del av den infallande
intensiteten reflekteras om man i den infallande strilen placerar en ideal (linjar)polarisator
med genomsldppsriktningen i 30° vinkel relativt infallsplanet och dessutom éndrar
infallsvinkeln till 70°? (4p)

Ett litet foremal befinner sig mellan en konkav spegel och en tunn lins. Den konkava
spegeln har krokningsradien 20 cm och foremalet ér placerat i krokningsradiens centrum.
Den tunna linsen &r plankonvex, den krokta ytan har krokningsradien 17,5 cm och linsens
brytningsindex 4r 1,5. Linsen befinner sig 85 cm till hoger om foremalet. Man far tva
bilder av foremalet, en om strdlarna gér direkt genom linsen och en om strélarna forst
reflekteras mot spegeln och sedan gar genom linsen. Var hamnar dessa bilder? Ar de
reella eller virtuella? Rittvinda eller upp-och-ner? For full poing krivs ocksd en korrekt
(skalenlig) konstruktion av strélgangen i de tva fallen. (4p)
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Ett dubbelspalt har en (linjér)polarisator bakom vardera spalten. Dubbelspalten belyses
med opolariserat ljus med véagliangden 488 nm. Interferensménstret studeras pé en skirm
8,0 m fran dubbelspalten, intensiteten nira y=0 visas i relativa enheter i figuren nedan.

- Hur &r genomsléppsriktningarna orienterade relativt varandra (ange vinkeln) for de tva
polarisatorerna? (4p)
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5.  Med spetsen pd en knappndl har man gjort ett litet runt hél i en aluminiumfolie. Om man
13ter en laserstrile med végliangden 488 nm falla in vinkelritt mot folien (och hélet) kan
man p3 en skidrm 3,0 m frin folien se ett diffraktionsmonster dér diametern pa den forsta
morka diffraktionsringen &r 10 mm. Man miter sedan intensiteten langs halets axel.

Vilket 4r det minsta avstdnd (langs axeln) man maste gd fran skdrmen for att fa ett
minimum? (4p)

Formella regler: For att fa full poing pa tentamensproblem krévs:
att uppstillda samband motiveras sé att 16sningsgangen létt kan foljas
att samtliga inférda symboler definieras
att ritt svar med rétt enhet avges.

Avsluta alla berdkningsproblem med ett tydligt, inramat Svar
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